

A03
海南日报2023年3月29日 星期三
值班主任：张苏民 主编：刘乐蒙
美编：孙发强 检校：卫小林 陈伊蕾

博鳌时间



俯瞰海南省琼海市博鳌镇东屿岛上的博鳌亚洲论坛永久会址。本报记者 袁琛 摄

博鳌“长桌宴” 机遇共分享

H 博鳌观察

■ 本报观察员 张成林

和暖三月，我们再次开启“博鳌时间”。今年的博鳌亚洲论坛年会，是新冠病毒感染“乙类乙管”之后中国首场全线下举办的大型国际会议活动。一个“全线下”，让“久久不见还想见”的中外宾朋再次相聚，有了握手畅谈的好机会。

论坛年会上，不仅有中国机遇，也释放着海南机遇。为期4天的年会，共有来自50多个国家和地区的约2000名嘉宾参加。八方来聚、宾朋盈门，让年会的举办地——博鳌小镇热闹起来。有朋自远方来，不亦乐乎。有这么多的中外宾朋，热情好客的海南人民欣喜不已。

对于这一思想盛宴，我们不自觉联想到海南的长桌宴。

长桌宴，是海南宴席中规模较大，且仪式隆重的待客之道。宾客比肩而坐，平等相待，共叙情谊。长桌宴重在“长”，人越多，情越厚，东道主必热情相待。正如年会上热传的创意视频《博鳌长桌宴》所展示的，须拿出诚意十足的特色菜。

那么，对于全球嘉宾齐聚的博鳌“长桌宴”，开放、好客的海南又会怎样热情相待？

观察员认为，在海南奉上的“特色菜”中，最“硬”的一道，是举全省之力绘就的自贸港建设蓬勃兴起的生动图景。

建设海南自贸港，是重大国家战略。近年来，海南牢记嘱托，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，大胆试、大胆闯，推动自贸港建设蓬勃兴起。5年来，以贸易投资自由化便利化为重点的180多项政策文件落地生效；外向型经济蓬勃发展，累计实际使用外资超之前30年总和……

一项项成果，一个个数据，传递出决心，海南坚定不移扩大高水平开放；展现出机遇，欢迎全世界的投资者投资海南、共建自贸港。这些成果将在“蓬勃兴起正当时——海南全面深化改革开放五年来进展成效”首场新闻发布会上发布。在“不

确定的世界”局势中，海南把全面深化改革开放成果全面展示出来，这对努力寻求“确定性”的中外宾朋而言，无疑是最好的招待。

除了这道“硬菜”，海南还提供了一系列特色大餐。

这里有重要的开放大餐——

年会上，海南精心筹备了两场海南主题分论坛，即全球自由贸易港发展论坛和“对话海南”分论坛。自贸港发展论坛重点围绕加强与RCEP国家交流合作，构建全球自贸区（港）伙伴网络，助推海南与粤港澳大湾区联动发展；“对话海南”分论坛意在发挥海南的区位优势和政策优势，加强我国与东盟农业发展产业对接。两场分论坛展现了海南独特优势，释放了海南发展利好，是海南奉上的诚意满满的长桌大餐。

这里有独特的文化味——

在东屿岛文化公园，“风从海上来说”——三亚创新发展主题展，吸引了众多嘉宾。徜徉于此，既能在微缩景观中认识落笔洞远古遗址，也能在3D光影中沉浸式感受滨海景观，还能走进“奋斗者”号模型，体验操纵“国之重器”……在全方位、多视角的感触中，嘉宾们不仅能体会到海南地域文化之“韵”，还能感受到海南的蓬勃兴起之“势”。

这里有浓郁的田园味——

自2019年以来，海南创新打造“美丽乡村会客厅”，取得丰硕成果。今年，“美丽乡村会客厅”进一步提升优化。流连于沙美村、南强村、留客村等美丽乡村，中外嘉宾以休闲会谈、茶叙、田园漫步等形式，开展“一对一”外事引资活动。如画的环境，轻松的氛围，拉近了主客之间的距离，让中外宾朋在严肃参会之余，获得不一样的体验。

这里有创新的生态味——

在生态领域，海南信心坚定，力争成为“双碳”工作优等生。对于博鳌亚洲论坛这一国际平台，海南自然不会错过，要先行先试，于是着力打造了博鳌东屿岛零碳示范区。完成新闻中心“零能耗”建筑改造、对室外环境开展海绵化改造、构建绿色交通出行体系……新的理念、新的技术、新的尝试，在这里交融出“双碳”新场景。

“菜品”反映态度，展示形象。

与会嘉宾将围绕年会主题以及——

“发展与普惠”

“治理与安全”

“区域与全球”

“当下与未来”

4个板块议题展开讨论

年会主题

不确定的世界：
团结合作迎挑战，开放包容促发展

博鳌亚洲论坛2023年年会设四大板块议题探寻“不确定世界中的确定性”——

在“博鳌时间”中寻找破局之道

A04

“一带一路”共享发展机遇分论坛聚焦“一带一路”成就与前景

打开机遇之窗 共享美好未来

A05

导读

广告·热线:66810888

融通世界 造福社会



中國銀行
BANK OF CHINA